

如何在史志工作领域搞好供给侧结构性改革

管仁富 *

党的十九大召开后，“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。随着对“中国特色社会主义进入新时代”“社会主要矛盾转化”等重大政治判断学习理解的深入，当我们以“新时代”的政治理论的视角来重新考量史志工作的时候，逐渐感到史志工作与经济社会发展联系的还不够紧密，史志工作成果还不够丰富，史志服务功能还不够全面，与人民群众生产生活需求还有一些距离。

从调研情况看，河南省史志事业的发展还普遍存在不平衡、不到位的情况。表现为：工作方法还比较粗放，资料时效性不强，个性化服务差距较大，差别化供给水平还不能让受众满意，中高端服务、主流媒体刚需明显不足等。从深层次讲，我们史志工作机构构架还需要进一步调整完善，史志工作活力还需要进一步激发释放，史志工作成果的社会应用领域还需要进一步对接拓展，史志工作辅助领导决策的方法渠道还需要进一步改进提升，史志工作实现依法治志还需要负重前行。面对史志事业发展中的诸多问题，究竟应该如何破解？党的十九大报告为我们提供了强大的思想理论武器，这就是“深入搞好供给侧结构性改革”。供给侧结构性改革提出以来，各个行业、各个领域积极行动，全国供给侧结构性改革亮点频频，成效明显。特别是文化领域的供给侧结构性改革，着力增加优质文化产品和服务供给，推动文化产业结构优化升级，培育新型文化业态，增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性，有效地提高了改革发展的质量和效益。具体讲，史志领域深化供给侧结构性改革需要以下几个方面做实做强各项工作，实现要素最优配置，进而提升史志工作发展的质量和效益。

一是理顺构架，激活史志队伍活力。要做好新时代的史志工作，我们首先把突破口选在理顺机构构架上。例如，河南的史志工作机构的名称被称为史志办，但是，也仅仅空挂了“史”的名号，没有“史”的构架。如何履行好史志办“史”“志”兼备的职责？为此，我们积极向省政府领导和主管领导汇报沟通，在全省严控人员编制的情况下，成功增设了“地方史政策规划处”“地方史编修指导处”，并增加两个处级领导职数，为地方史编修工作提供了组织保障和人才准备。

* 管仁富，男，河南省新县人，河南省地方史志办公室主任，主要研究方向为劳动经济学、当代中国政治、史志理论研究与实践。

二是盘活资源,提升史志服务质量。史志工作如何围绕中心服务大局,如何有效地实现资政功能?史志系统必须主动出击,盘活资源,以项目支撑同经济社会发展建立密切联系,贴紧政府战略、百姓需求和社会发展,调整史志成果结构和用志取向,以更加有效、更加科学的方法编印领导决策需要、群众喜闻乐见、后世堪存堪鉴的地情资料。

三是疏浚渠道,提高史志供给层次。现在,一大批新兴的信息技术不断冲击着人们的视野,史志系统要想实现转型升级必须搭上互联网和数字经济发展的快车。史志工作要围绕客户体验做文章,借助信息化手段传递资讯,依托大数据研判决策,自主或借力开发和建设资源数据挖掘和采集系统、智能检索和决策分析系统,为政府决策分析、社会科学和自然科学研究提供史志部门的信息数据支持。对省、市、县三级志书、年鉴、地情书等文献进行数字化制作和整合,并载入全文检索数据库,为受众提供多种平台全文检索和大数据检索服务。

四是加强营销,增强史志工作影响。一方面,要向领导营销。积极向省政府领导汇报史志工作情况,争取政府领导对地方史志工作的批示、支持。另一方面,要向社会营销。史志工作必须围绕社会需求和群众生活做文章,才能让社会大众切身感知到史志工作的重要性、有用性。河南史志系统把积极融入经济社会发展实践之中作为史志工作的一项重要任务全面推行。

五是依靠法治,推进事业转型升级。《规划纲要》提出依法治志的基本原则,依法治志既可以扩大史志工作的影响力,又可以为史志事业发展提供可靠保障。十九大报告明确提出,全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。史志系统应主动把法治精神贯彻到史志工作之中,把各项史志业务工作融入全面推进依法治国的大布局之中,以史志工作法治化的形式把全面依法治国要求落实到史志工作领域的方方面面。

当中国特色社会主义进入新时代,史志事业已经站在了新的起点上。我们这一代史志人只有开拓创新,凝心聚力,扭住史志领域供给侧结构性改革这个牛鼻子,扎实做好些实事,着力增加优质志鉴产品和服务供给,巩固并扩大史志事业的发展空间,推动史志事业转型升级,才能让史志工作在建设社会主义文化强国,坚定文化自信,提升国家文化软实力,实现中华民族伟大复兴中国梦的过程中发挥重要作用。